Príloha 1

NEFÉR PRÍBEH 1: George De Freitas
George pracuje pre spoločnosť, ktorá vyváža banány z Náveterných ostrovov. Sám je pestovateľom banánov.
Naša zem je závislá na banánoch. Zatiaľ čo sa ostatné plodiny zbierajú len raz alebo dvakrát ročne, banány predstavujú pre ľudí týždenný príjem. Preto sú obľúbenou plodinou. 
Banány zbieram v štrnásťdňovom intervale. Moja žena čistí a pomáha s balením. Niekedy pomáha aj môj starý otec a naše tri deti. Je to ťažká práca, ale aby sme prežili, musí sa zapojiť celá rodina. 

Je pre nás veľmi dôležité, predať banány za dobrú cenu. Dnes je však oveľa viac práce za menej peňazí. Problémom je, že na bežnom trhu sa cena banánov neustále mení.

NEFÉR PRÍBEH 2: Lawrence Seguya
Lawrence z Ugandy je drobný pestovateľ kávy. Tak ako veľa jeho susedov musí uživiť rodinu a neustále zápasí s chudobou. Káva mu prináša skromný príjem. 
Chcel by som vašim ľuďom povedať, že nápoj, ktorý si každodenne vychutnávate, je príčinou všetkých našich problémov. 

Pestovanie kávy je veľmi náročné, a to, čo za túto prácu dostávame nás neuživí.

Ceny kávy sú príliš nízke, aby sme mohli poslať deti do školy, zaplatili za jedlo či zdravotnú starostlivosť.
Výkupcovia nás podvádzajú. Niekedy si vezmú našu kávu a zaplatia o niekoľko mesiacov neskôr. Musím si požičiavať peniaze. Peniaze sú drahé, po troch mesiacoch zaplatíme dvakrát toľko ako sme si požičali.

NEFÉR PRÍBEH 3: Ana Olmedo Aliste
Ana Olmedo pracuje v ovocnom priemysle v Chile. Pracuje v továrni, kde sa balí a pripravuje na transport do Európy hrozno a iné ovocie. 
V sezóne pracujeme asi 12- 14 hodín denne. Musíme stáť celú zmenu. Na niektorých poliach nie je ani toaleta a pitná voda. Niekedy je nám veľmi zle. Vieme, že je to kvôli pesticídom, ktoré sa používajú pri pestovaní ovocia. Nemôžeme však nič robiť – tí ktorí sa sťažujú prídu o prácu. 















Príloha 2

FAIR TRADE PRÍBEH 1: Nioka Abbott
Nioka pestuje banány na ostrove sv. Vincenta už 15 rokov. Nedávno sa stal členom miestneho fair trade družstva.
Zbieram úrodu každý týždeň alebo štrnásť dní. Banány sú lepšie ako iné plodiny, pretože ich zbierame pravidelne. Máme z nich príjem počas celého roka.
Dobrá vec na práci pre fair trade je sociálna prémia. Minulý rok sme za tieto peniaze kúpili nákladné auto. Predtým, než sme sa pripojili k fair trade, sme museli nosiť pozbierané banány na chrbtoch. 
Žiadam ľudí, aby kupovali viac fair trade banánov a tým vytvárali tlak na obchody, ktoré ich ešte nemajú v ponuke. Trh pre fair trade je príliš malý. Potrebujeme, aby naše banány kupovalo viac obchodov. Keby sme mohli produkovať väčšie množstvo, mali by sme väčší príjem.

FAIR TRADE PRÍBEH 2: Lucy Mansa
Lucy Mansa je pestovateľkou kakaa z Ghany. Je členkou Kuapa Kokoo – fair trade družstva. Hovorí o tom, čo pre ňu fair trade znamená. 
Väčšina kakaových bôbov vypestovaných v Ghaně, sa posiela do Veľkej Británie a iných krajín v Európe, kde sa z nich vyrába čokoláda. Na peniazoch z kakaa sme úplne závislí. Predtým než sme sa pripojili ku Kuapa Kokoo sme často nedostali zaplatené a museli sme si peniaze požičiavať alebo žiť bez nich. S fair trade je to iné. Kuapa Kokoo platí všetkým svojim pestovateľom spravodlivú cenu za ich plodiny – v hotovosti a včas. Som veľmi šťastná. Odvtedy, čo som sa pripojila k fair trade, môžem poslať svoje deti do školy. 

Ženy a deti v mojej dedine nemusia chodiť kilometre ďaleko po vodu k riekam a napájadlám, ktoré boli špinavé a plné choroby. Vďaka studniam, ktoré postavili z prémie fair trade, majú ľudia bezpečnú čistú vodu priamo v centre dediny. Deti môžu chodiť do školy, pretože nemusia tráviť hodiny nosením vody.
Desmond Mensah, žiak z dediny, kde žije Lucy Mansa, hovorí:
Som veľmi šťastný, že máme studňu. Nikdy predtým som nevidel tak čistú vodu. Chceme predávať viac kakaa fair trade spoločnostiam, aby sme mohli investovať do takýchto vecí.
